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Деятельность женских организаций на страницах газет  
Западной Украины (1948–1953 гг.) 

Проанализированы материалы статей украиноязычных газет областного 
значения Львовской, Дрогобычской и Закарпатской областей, как основного 
источника по истории деятельности женских советов в западной Украине. 
Обозначено основное направление деятельности этой организации. Раскрыта 
роль прессы в изучении данного вопроса. Проанализирована основная тематика 
статей. Цель статьи – проанализировать материалы областных газет Запад-
ной Украины и определить их основную роль в исследованиях данного вопроса. 
Исследовать деятельность женских советов в Украине в 1948–1953 гг. Основ-
ным источником при исследовании истории деятельности женских советов в 
Украине является пресса. На протяжении 1948–1953 гг. на страницах газет 
Западной Украины опубликованы материалы разные по содержанию в которых 
сконцентрировано много информационных сведений, которые освещают дея-
тельность женских советов Львовской, Дрогобычской и Закарпатской облас-
тей. 
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общественная организация. 
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ГРАФІКА ОБКЛАДИНОК І ТИТУЛЬНИХ СТОРІНОК  
УКРАЇНСЬКОЇ РАДЯНСЬКОЇ МЕДИЧНОЇ ПЕРІОДИКИ  

1920–Х РОКІВ 

Досліджено графіку обкладинок і титульних сторінок популярного медич-
ного журналу “Шлях до здоров’я”, що видавався Народним комісаріатом охо-
рони здоров’я УСРР з 1925 р. Медична періодика практично не потрапляла в 
поле зору істориків мистецтва, хоча була одним з місць розповсюдження 
графічних творів соціальної тематики. 

Ілюстрації обкладинок журналу “Шлях до здоров’я” сприяли популяризації 
видання та поширенню серед населення країни основних санітарних правил та 
підставових медичних знань. В той же час вони відображали загальні 
пропагандистські цілі більшовиків. Редакція журналу залучала до роботи над 
ілюстраціями найкращих художників–графіків. Обкладинки видання оформлю-
валися з використанням основних художніх стилів, поширених у 1920–х рр. в 
УСРР. Тематику малюнків підпорядковували проблематиці журналу. Художни-
ки використовували побутовий і портретний жанри, робили обкладинки пла-
катного типу, трохи рідше застосовували жанри пейзажу, натюрморту, 
сатири і карикатури. В цілому, обкладинки журналу “Шлях до здоров’я” мали 
високий рівень художнього оздоблення. 

Ключові слова: графіка, УСРР, 1920–ті роки, радянський авангард, медич-
на періодика. 

Радянська графіка розвивалася у значній мірі під 
впливом подій Першої світової та громадянської війн. У 
зазначений період, через масове поширення плакатів, 
вона набула особливої популярностісеред художни-
ків.Найбільший вплив мало виданнясерії політичних 
плакатів “Окна РОСТА” в РСФРР та “Вікна УкРОСТА” 
і “ОкнаЮгРОСТА”(пізніше “ОкнаОдукРОСТА”) в 
УСРР. Більшовики позитивно ставилися до графіки, 
вважаючи її найбільш демократичним видом образо-
творчого мистецтва, що пояснювали легкістю поши-
рення серед населення за допомогою друку. У 1920–
х рр. все більш популярною, поряд з політичною,стає 
соціальна тематика графічних творів. Сторінки 
української медичної періодики були одним з місць їх 
розповсюдження. 

Вивченням радянської графіки 1920–х рр. почали 
займатися одночасно з появою самих творів. У 
зазначенийперіод виходила низка часописів, де 

публікувалися присвячені дослідженню графіці статті 
мистецтвознавців. Зокрема, художню критику 
розміщували у журналах “Мистецтво” (1919–1920), 
“Бібліологічні вісті” (1923–1930), “Нова генерація” 
(1927–1930) та багатьох інших.З кінця 1920–х рр. 
починається поступове витіснення авангардних течій 
мистецтва. Все більше укріплюються позиції 
соціалістичного реалізму, що завершилося його ут-
вердженням в 1932 р. як основного творчого методу в 
СРСР. В художній критиці почали пропагуватиперевагу 
творів соціалістичного реалізму перед працями, вико-
наними в інших стилях [44; 45]. Подібним чином писа-
ли праці з історії української графіки радянські авториі 
в подальшому [4]. Значну увагу приділяли дослідженню 
радянських політичних плакатів. Цікавиладослідників 
книжкова й станкова графіка. Розглядаючи оформлення 
періодичних видань, в основному аналізували сатиру і 
карикатуру журналу “Червоний перець”, газет “Вісті”, 
“Комуніст” та деяких інших республіканських й облас-
них видань. З другої половини 1980–х і до 2000–х рр. 
з’явилася низка мистецтвознавчих праць, що відновили 
дослідження радянського авангарду, в тому числі і 
графіки [2]. Ґрунтовними дослідженнями з історії 
української графіки першої третини ХХ ст. є праці 
О. А. Лагутенко [5; 6; 7]. Проте спеціалізована, зокрема 
медична, періодикане потрапляла в поле зору 
дослідників як радянського періоду, так і доби 
незалежності України. 

У журналах, таких як “Врачебноедело”, 
“Профілактична медицина”, “Клиническая медицина” 
та іншихпровідних наукових виданнях, ілюстрації були 
досить рідким явищем. На початку1920–х рр. іноді 
з’являлися портрети, які доповнювали присвячені окре-
мим постатям статті. На сторінках даних журналів 
розміщували час від часу ілюстраційний матеріал 
медичної тематики: зображення хворих, збільшення з–
під мікроскопу, малюнки внутрішніх органів або частин 
тіла, медичної апаратури. Але поступово все перелічене 
замінювалося фотографіями. Обкладинки даних видань 
також в основному не мали оздоби. Типовим для них 
варіантом оформлення було розміщення на пустій 
сторінці назви та інших вихідних даних видання. 

Виключення становив популярний медичний журнал 
“Шлях до здоров’я”, який Народний комісаріат охорони 
здоров’я (далі НКОЗ) УСРР почав публікувати з жовтня 
1925 р. Відділ санітарної освіти НКОЗ вважав за потрібне 
поширювати у доступному вигляді для робітників і селян 
інформацію про забезпечення охорони здоров’я вдома і 
на роботі. Редакція журналу в першому ж номері визна-
чила й основні цілі видання [8]. Окрім санітарної освіти, 
яка передбачала популяризацію знань про особисту 
гігієну та гігієну приміщень, санітарний устрій міст і сіл, 
планувалося розповсюджувати інформацію про 
“соціальні хвороби” – венеричні захворювання, тубер-
кульоз та пияцтво. Підкреслювалася також необхідність 
збільшення уваги до охорони материнства й дитинства, 
до фізкультури. Як окрему проблему виділяли 
антирелігійну пропаганду, обґрунтовуючи її 
необхідністю поширення серед населення біологічних 
знань, які б роз’яснювали походження життя та будову 
тіла людини. Намагаючись зацікавити якнайширшу 
аудиторію, сторінки нового журналу рясно оздоблювали 
різноманітними малюнками. 
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У 1920–х рр. значний вплив на оформлення обкла-
динки друкованих видань, а в першу чергу книг, мав 
політичний та рекламний плакат [2, c. 41]. Обкладинка 
стала характерним видом масового мистецтва. Журнал 
“Шлях до здоров’я” також мав “рекламний” характер 
обкладинки, маючи на меті привернути увагу читачів у 
кіосках та магазинах, в бібліотеках, хатах–читальнях, 
клубах, школах, лікарських дільницях тощо. Зображен-
ня обкладинок і титульних сторінок журналу могли 
відображати конкретну проблематику номеру, бути 
присвяченими головним радянським святам – травне-
вим, листопадовим, або мати загальну медичну і побу-
тову тематику. 

Оформленням часопису займалися художники 
В. Арндт, Г. Бондаренко, А. Дмитревський, Л. Каплан, 
В. Нерубенко, А. Фіногенов, Б. Фрідкін. Проте не всі 
зображення підписували, а тому авторство деяких 
малюнків неможливо точно ідентифікувати. Серед 
з’ясованих авторів були відомі графіки. Зокрема, низку 
обкладинок і титульних сторінок журналу “Шлях до 
здоров’я” оформив Григорій Антонович Бондаренко 
(1892–1969) [19; 23; 24; 28; 32], відомий своїми сати-
ричними малюнками, ілюстраціями для видань дитячої і 
класичної літератури, до творів радянських авторів. Він 
працював для таких популярних журналів як “Червоний 
перець”, “Універсальний журнал” та інших видань 
1920–1930–х рр. Значний вклад в оформлення журналу 
зробив Лев Борисович Каплан (1899–1972) [9; 10; 11; 
13; 14; 15; 18; 20; 21], який належав до числа найкращих 
художників–сатириків свого часу. Популярними були 
його політичні та кіноплакати. Він брав участь 
створенні “Вікон УкРОСТА”, ілюстрував журнал “Чер-
воний перець”, входив до складу редакції 
“Універсального журналу”. Створював обкладинки 
журналу “Шлях до здоров’я” й Борис Маркович 
Фрідкін [17], який переважно працював у галузі сатири і 
був художнім редактором журналів “Червоний перець” 
та “Крокодил”, ілюстрував журнал “Веселые картинки”. 

Намагаючись забезпечити журналу популярність, 
його розробники не заперечували використанню під час 
оформлення обкладинок модних в той час художніх 
напрямків. Графіка 1920–х років, в тому числі і жур-
нальна, знаходилася під сильним впливом авангарду, 
який мав свої прояви в усіх видах мистецтва. Реалізм, 
якщо і був присутнім, взаємодіяв з такими течіями як 
експресіонізм, кубізм, футуризм, кубофутуризм, 
неопримітивізм, конструктивізм тощо. Зазначені 
тенденції проявлялися навіть у діяльності одного з го-
ловних представників соціалістичного реалізму в СРСР 
– Олександра Олександровича Дейнеки [3]. У  
1920–х рр. основним видом його творчості була саме 
журнальна графіка. 

Одним з головних досягнень авангарду в СРСР вва-
жають формування основ такого художнього напряму 
як конструктивізм. Надзвичайно популярний у  
1920–х рр., він використовувався й під час оформлення 
обкладинок журналу “Шлях до здоров’я”. Для даного 
художнього методу характерна відмова від малюнку. 
Замість нього використовувалися типографічні елемен-
ти – букви, цифри, лінії, знаки тощо, а також різні 
шрифти. Зображення найчастіше робили двоколірним – 
червоно–чорним, синьо–чорним, зелено–чорним тощо 
[2, c. 21–22]. Типовим прикладом є обкладинка жовтне-

вого номеру 1927 р. [32], на якій в червоному колі впи-
сано білий надпис, а чорні надписи відходять в сторони. 
Перелічені елементи розмістили на чорно–білій карті. 

Новою зображувальною технікою 1920–х рр. був 
фотомонтаж [2, c. 20]. Навколишній світ, зафіксований 
на фотографії, художники розкладали на складові та 
заново компонували їх, відповідно до поставленого зав-
дання. Отримане зображення зберігало автентичність 
деталей, але на ньому об’єднувалися відбитки, 
надруковані в різних масштабах або зроблені в різних 
ракурсах. За допомогою такого прийому художники 
забезпечували гостру взаємодію образів у незвичайному 
просторі, нетипових обставинах. Від контрастного 
зіткнення незалежних один від одного фрагментів ви-
никали нові художні якості, що не були властиві 
вихідному фотографічному матеріалу. Разом із викори-
станням блоків тексту, різних шрифтів, кольорів та гео-
метричних фігур художники створювали зображення 
нової “конструкції”. 

Яскравим прикладом фотомонтажу є приурочена до 
річниці жовтневої революції обкладинка журналу 
№ 10 1926 р. [21], наякій поєднуються механічна деталь 
із фотографією спорцмена–дискометателя, поділений 
навпіл листок календаря, фотографія жінки з дитиною, 
сфотографовані усмішки та усміхнене обличчя дівчини. 
Характерним є використання червоних елементів на 
чорно–білому тлі. Фотомонтаж ставав все більш попу-
лярним. У 1927 р. з використанням даної техніки офор-
мили три номери журналу [26; 30, c. 1; 33]. Обкладинка 
березневого номеру мала на білому фоні один елемент 
фотографії – фігуру дитини, що купається у тазі, чим 
підкреслювали важливість теми охорони материнства й 
дитинства. Першу сторінку липневого номеру прикра-
сили композицією з чорно–білою постаттю 
червоноармійця в центрі. Фігура вояка розділяла 
фотографії з заводу та зі жнив. На останній художник 
додатково розмістив в небі білі силуети літаків, що 
підкреслювало розташоване під композицією гасло 
“Робітники, селяни, червоноармійці. У боротьбі за мир 
зміцнюйте оборону радянської країни”. Обкладинка 
листопадового номеру журналу, присвячена виставці 
“10 років української книги”, окрім фотографій містила 
характерні для конструктивізму типографічні елементи, 
а саме червоні квадрати з розміщеними в них дугою 
написами. Фотографії та квадрати, що мали однаковий 
розмір, разом із написом посередині, створювали пря-
мокутник. Натомість написи в квадратах формували 
недописане коло.Ще більше обкладинок і титульних 
сторінок оформили за допомогою техніки фотомонтажу 
у 1928 та 1929 роках. Зокрема, нетиповим прикладом є 
обкладинка грудневого номеру 1928 р. Всю її площу 
займає фотографія двох листів подяки до центральних 
органів радянської влади від районних зібрань 
робітників та селян. Зверху них прописними червоними 
літерами розміщено напис “Десять років радянської 
охорони здоров’я на Україні” [40]. Титульна сторінка 
січневого номеру 1929 р. була присвячена п’ятій 
річниці смерті В. І. Леніна [42]. Частини чотирьох 
фотографій: Червоної площі з мавзолеєм, будівництва 
та двох підприємств, розмістили під загальною назвою 
“Без Леніна ленінським шляхом. 1924–1929”. Письмо-
вим додатком до зображень стала інформація з 1924 р. 
про хворобу та смерть Леніна. З нагоди Міжнародного 
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дня робітниць на титульній сторінці журналу, що вий-
шов 28 лютого 1929 р. [43], помістили великий прямо-
кутний фотомонтаж із зображеннями різних видів праці 
жінки на підприємствах. Поряд з ним розташували білу 
цифру вісім такого ж розміру. У нижній частині 
композиції знаходилася звичайна групова фотографія 
робітниць та назва свята у білому прямокутнику. 

Окремі риси суворого конструктивістського стилю 
художники використовували у малюнках. На зображен-
нях домінували машини, механізми або схеми. Харак-
терними були чіткі малюнки чорного кольору. При 
цьому конкретні предмети, без деталей, переносилися 
на сторінку без фону. Під час зображення живих істот 
підкреслювали та зводили до схеми їх рухи, пластику, 
характер. Велику увагу машинній техніці приділяли 
також футуристи. Вони протиставляли машину людині. 
Прикладом взаємодії згаданих напрямків є малюнок з 
обкладинки лютневого номеру 1927 р. [25]. У чорно–
білих тонах зображено завод. Суворілінії механізмів та 
будівель поєднано із білимисилуетами людей. Але 
останні здаються лише елементами промислового ви-
робництва, а їх невеликі фігури протиставляються 
величі заводу.Подібний стиль має малюнок титульної 
сторінки травневого номеру 1927 р. [28, c. 1], на якому 
зображено будівництво. Основну увагу привертають 
колоди, сходи та частково зведений багатоповерховий 
дім. Робітники тут є лише рухомими деталями і злива-
ються з оточуючими їх предметами, наче стаючи їх час-
тиною. Проте тут силуети людей та деталі будівництва 
доповнено елементами пейзажу – досить схематично 
зображеними деревами, травою, сонцем, хмарами. 

Головними під час ілюстрації журналу були 
соціально–виховні завдання. Ілюстрація повинна була в 
основному пояснювати читачеві зміст статей журналу, а 
також витлумачувати їх: роз’яснювати текст в цілому, 
окреслювати соціальний тип окремих осіб, конкретизо-
вувати деякі образи. Не дивлячись на чітке завдання, 
художник сам обирав за допомогою яких засобів робити 
ілюстрацію. Різноманітною була й тематика малюнків 
обкладинок. 

Враховуючи проблематику журналу, одним з найпо-
пулярніших жанрів був побутовий.На обкладинках 
з’являлисямуляр в процесі праці [14], танцюючі дівчини 
[16], хворий на прийомі у лікаря [18], жінка, що миє 
вікна [27], орач під час роботи в полі [27, c. 1], весляр у 
човні [28], безпритульна дівчина на вулиці [30], польо-
вий лікар, який перебинтовує ногу пораненому [33]. На 
ілюстраціях демонструвалася й доставка хворих до 
лікарні [24; 25]. Цікаво оформлена обкладинка травне-
вого номеру 1927 р., на якій зображено двох статних 
чоловіків, що, відпочиваючи під молодим деревом на 
пагорбі, любуються видом свого міста – високими 
будівлями, заводами, парками. Зелено–білий пейзаж, 
що відкривається перед їх очима, створює відчуття 
свіжості та легкості [27]. 

Продовженням традиції революційнихгероїчних 
плакатів став малюнок на обкладинці грудневого номе-
ру журналу 1925 р. [11]. Центральною фігурою є 
чоловік, який несе величезний червоний прапор із гас-
лом “Через жовтень до здоров’я!”. Він як би стоїть на 
чолі багаточисельного мітингу. В тлі видно працюючі 
заводи. Зображення має червоно–чорну колористику. 
Обкладинка травневого номеру 1926 р. також має пла-

катний характер [17]. Майже всю сторінку займає чер-
вона роза, яка тримає серп і молот. Навколо композиції 
розміщено символічне зображення лаврового 
вінку.Плакатного типу була й обкладинкажовтневого 
номеру 1928 р. Вона мала червоний колір. В центрі 
розміщено фотографію, яка відділена від фону квадрат-
ною сіро–білою рамкою. Проте окремі елементи зобра-
ження виходять за її межі. Діти, одягненні в білі фарту-
хи,сидять доокола столу, застеленого білою скатерти-
ною. Перед ними великі тарілки із супом та хліб. Жінка 
допомагає найменшим їсти. Зображення символізує 
турботу радянської влади про дітей. На долі розміщено 
фразу В. Леніна “Наші діти будуть боротися ще краще і 
вони переможуть” [39]. Яскравий приклад обкладинки 
плакатного типу мав липневий номер 1928 р. [38]. На 
чорному фоні по діагоналі розміщено три фотографії 
чоловіка на різних стадіях алкогольного оп’яніння. Во-
ни були навхрест перекреслені двома зеленими смуга-
ми. На одній з них розташовувалися зображення 
цікавих і корисних зайнять, якими можна було б 
замінити пияцтво: читання, гра у шахи, діяльність у 
клубі, гребля, гра у м’яч на свіжому повітрі. На другій 
смузі знаходився лозунг “Геть пияцтво!”. 

Досить популярним був портретний жанр. У берез-
невому номері 1926 р. обкладинку оформили за допо-
могою портрету жінки, що годує дитину груддю [15]. 
Наступного року третій номер журналу мав на 
обкладинці портрет жінки у червоній хустці [26]. На 
темному фоні було розміщено лише голову, навіть без 
шиї. Світле обличчя цілеспрямовано і радісно дивилося 
уперед, а червона хустка робила акцент на її вірі в 
комуністичне майбутнє. У 1928 р. березневий номер 
мав на обкладинці усміхнене обличчя немовля [35]. 
Помаранчевий колір малюнку підкреслював радісний 
настрій дитини. Проте портретний жанр використову-
вався не тільки для розкриття теми материнства й ди-
тинства. Листопадовий номер 1927 р. прикрасили чор-
но–білим портретом червоноармійця [30], травневий 
1928 р. – зображенням чоловіка, який йде садити дерево 
[36], а обкладинку червневого номеру 1928 р. оздобили 
портретом вченого [37]. Всі перелічені малюнки 
булизбірного характеру та мали на меті проілюструвати 
типовулюдину країни рад. Натомість фотопортрети 
чоловіків, що п’ють горілку, повинні були достовірно 
відобразити негативні сторони пияцтва [41]. На одному 
зображенні руку чоловіка зі склянкою відтягують руки 
жінки, що наводить на думку про існуючі проблеми в 
родині. Портрет іншого чоловіка має назву “З горя”, що 
є спробою проілюструвати причину поширення 
алкоголізму. 

Пейзажі, в тому числі міські та індустріальні, також 
з’являлися на обкладинках, але були рідшим явищем. 
Зокрема на малюнку “Осінь” [20, c. 1] зображено дощ 
серед дерев. Він проникав серед гілок, розгойдував їх, 
зривав листя. Саме дощ бувпредставлений як основна 
ознака цієї пори року. Рисунок “Зима” [33, c. 1] акцен-
тував сніг, який товстим шаром вкривав землю, хату та 
інші будівлі у дворі. На чорних елементах малюнку – на 
стінах споруд, плоті, на стовбурах дерев і в диму видно 
було падаючі сніжинки. Малюнок “На відпочинку” [38, 
c. 1] показував природу: небо, пляж, дерева – що наче 
втягувала людей у процес відпочинку. Гребля, купання, 
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загоряння, гра у м’яч ставали на малюнку частиною 
навколишнього середовища. 

Малопопулярним, але все ж присутнім, жанром були 
натюрморти. Прикладом є оформлення обкладинки 
грудневого номеру 1926 р. [23]. На чорно–білій 
ілюстрації зображено тарілку з порцією їжі, хліб, при-
прави, столові прибори та серветку. Малюнок презенту-
вав суспільне харчування робітничого кооперативу. 
Його представили як добре зорганізовану систему, що 
забезпечувала гігієну та раціональну дієту. 

З’являлися на обкладинках журналукарикатурні та 
сатиричні зображення. Подібним чином показували 
явища, з якими радянська влада вела боротьбу. На 
титульній сторінці січневого номеру 1926 р. надрукува-
ли “п’яне дерево” [13]. Його корінням є алкоголь, а 
плодами такі негативні явища як хвороба, сліпота, 
божевілля, смерть, самогубство, вбивство, крадіжка, 
бійка, сімейний розлад, безробіття, жебрацтво, 
в’язниця. В листопадовому номері 1926 р. [22] 
розмістили малюнок із зображенням знахарки в образі 
відьми, що чаклує,та переляканої жінки перед нею. 

Обкладинки журналу “Шлях до здоров’я” мали ви-
соку художню цінність, а деякі з них навіть експонува-
лися на виставках. Так, у 1929 р. в Харкові у Музеї 
українського мистецтва було організовано виставку 
української книжкової графіки [1, c. 4–5]. Під час її 
підготовки виставковий комітет, створений при музеї, 
переглянув близько 9 тисяч зразків книжкової та 
журнальної графіки за 1925–1928 рр. Експонати надси-
лали не тільки з УСРР, але й з Галичини та 
Закарпатської України. Для виставки відібрали 
845 робіт, шість з яких – обкладинки та оздоба журналу 
“Шлях до здоров’я”. Автором чотирьох з них був 
Г. Бондаренко, одна робота належала А. Дмитревському 
та одна – Л. Каплану. Зокрема, увагу комісії привернув 
натюрморт Г. Бондаренко у об’єднаному липнево–
серпневому номері 1926 р. [1, c. 50; 19]. Жовто–чорне 
зображення великих груш та яблук, разом із гілкою та 
листям, наче зависало в повітрі. Вони були оточені 
білим фоном, який поступово переходив у чорний. Ра-
зом із білими відблисками на фруктах, художник ство-
рював враження яскравого освітлення композиції, яке 
могло бути від літнього сонячного проміння.Погожі та 
родючі – такий образ літніх місяців формується під 
впливом малюнку. Ще одна робота Бондаренка, що по-
трапила на виставку, ілюструвала зимовий день [24]. 
Художник зобразив товстийшар снігу на землі, 
засніжені білі дерева, тепло одягнених людей, що 
приїхали до лікарні на санях. Морозну погоду 
підкреслював ясно–синій колір неба, тіней і навіть 
візерунків на покривалі та рукавицях. Геометризовані 
риси постатей робили ще один акцент на сурову пого-
ду.На обкладинці, оформленій Дмитревським, зображе-
но осінній день у місті [20]. Переважання на малюнку 
оливкового кольору надавало відчуття похмурості та 
вогкості. Холод та вологістьпривносив й білий колір 
бруківки та дахів будівель. Довгими білими, чорними та 
оливковими лініями художник змалював дощ, а на пер-
шому плані розмістив, як головний елемент осінніх 
міських вулиць, чорну водостічну трубу. 

Отже, ілюстрації обкладинок журналу “Шлях до 
здоров’я”сприяли популяризації видання та поширенню 
серед населення країни в зрозумілому вигляді основних 

санітарних правил та підставових медичних знань. В 
той же час вони були підпорядковані загальним пропа-
гандистським цілям більшовиків. Радянську владу 
представляли як таку, що найкраще турбується про на-
селення країни та найефективніше організовує систему 
охорони здоров’я. 

Редакція журналу залучала до роботи над 
ілюстраціями найкращих художників–графіків. Обкла-
динки видання оформлювалися з використанням основ-
них художніх стилів, поширених у 1920–х рр. в УСРР. 
Найбільш часто застосовували конструктивізм, а особ-
ливо фотомонтаж. Але помітним був вплив й 
експресіонізму, футуризму, кубофутуризму, 
неопримітивізму. Тематику малюнків підпорядковували 
проблематиці журналу. Проте окрім побутового жанру 
досить часто використовували портретний або робили 
обкладинки плакатного типу. Трохи рідше застосовува-
ли жанри пейзажу, натюрморту, сатири і карикатури. В 
цілому, обкладинки журналу “Шлях до здоров’я” мали 
високий рівень художнього оздоблення, чим сильно 
відрізнялися від більшості по зосталої медичної 
періодики УСРР. 
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The graphic of covers and title pages of Ukrainian Soviet medical 
periodicals in 1920th 

The article investigates the graphics of covers and title pages of popular medical 
journal “The Way to health”, published by the People’s Commissariat of Health of 
Ukrainian SSR from 1925. Medical Periodicals almost did not get into the field of 
research interest of art historians, although it was one of the places for widespread-
ing of graphic works of social subjects. 

Illustrations of covers of the magazine “The Way to health” contributed to the 
popularization of the issues. They helped to promote sanitary rules and basic medical 
knowledge among the people. At the same time, they reflect general purposes of 
Bolshevik propaganda. Editors of the journals attracted to work on the illustrations 
the best graphic artists. Covers of the edition was arranged with using basic art styles 

prevalent in the 1920th in the Ukrainian SSR. Topics of drawings corresponded to 
questions raised in the magazine. Artists used genre art, portraits, made the cover of 
poster–type, sometimes they used also genres of landscape, still life, satire and cari-
cature. Overall, the covers of the magazine “The Way to health” demonstrated a high 
level of artistic decoration. 

Keywords: graphics, Ukrainian SSR, 1920th, the Soviet avant–garde, medical 
periodicals. 

Адамская И. Г., кандидат исторических наук, мл. научный сотрудник 
исторического факультета, Киевский национальный университет 
им. Тараса Шевченко (Украина, Киев), iryna.adamska@gmail.com 

Графика обложек и титульных страниц украинской советской 
медицинской периодики 1920–х годов 

Исследовано графику обложек и титульных страниц популярного меди-
цинского журнала “Путь к здоровью”, выдаваемого Народным комиссариатом 
здравоохранения УССР с 1925 г. Медицинская периодика практически не попа-
дала в поле зрения историков искусства, хотя была одним из мест распро-
странения графических произведений социальной тематики. 

Иллюстрации обложек журнала “Путь к здоровью” способствовали попу-
ляризации издания и распространению среди населения страны основных сани-
тарных правил и базовых медицинских знаний. В то же время они отображали 
общие пропагандистские цели большевиков. Редакция журнала привлекала к 
работе над иллюстрациями лучших художников–графиков. Обложки издания 
оформлялись с использованием основных художественных стилей, распростра-
ненных в 1920–е годы в УССР. Тематику рисунков подчиняли проблематике 
журнала. Художники использовали бытовой и портретный жанры, делали 
обложки плакатного типа, немного реже использовали жанры пейзажа, на-
тюрморта, сатиры и карикатуры. В целом, обложки журнала “Путь к здоро-
вью” имели высокий уровень художественного оформления. 

Ключевые слова: графика, УССР, 1920–е года, советский авангард, меди-
цинская периодика. 
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ІСТОРІЯ ТАЄМНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ У РОСІЇ  
(ПЕРША ЧВЕРТЬ XIX СТ.) В НАУКОВІЙ СПАДЩИНІ  

МИХАЙЛА ДРАГОМАНОВА 

Метою даної статті є дослідження поглядів Михайла Драгоманова щодо 
питання  таємних організацій на території Російської імперії в першій чверті 
XIX століття. У статті на основі вивчення опублікованих джерел простежено 
формування наукових поглядів видатного політичного діяча, публіциста, 
історика та філосова Михайла Драгоманова. Виділено окремі аспекти та 
напрямки дослідження історика. На основі праць М. П. Драгоманова, а також 
окремих дослідників його соціально-політичної спадщини, аналізуються ідеї 
вченого щодо самоусвідомлення українців у Росії. Визначені програмні 
документи таємних організацій які були доступні науковцеві. Простежується 
позиція вченого щодо національних рухів Польщі та Російської імперії, чітко 
розділяючи таємні організації згідно діяльності. Наукові дослідження 
видатного українського історика, економіста, фольклориста, філософа та 
громадського діяча не лише стали надбанням тогочасної науки, а й дали 
своєрідний поштовх для розвитку суспільно-політичної думки. Наукова 
спадщина Михайла Драгоманова, стосовно осмислення державотворчих ідей 
таємних товариств в Російській імперії першої чверті XIX століття, вплинула 
на подальший розвиток окремих аспектів вивчення соціально-політичних рухів 
та історії Російської імперії загалом.  

Ключові слова: Михайло Драгоманов, історик, національне питання, дека-
бристи, Російська імперія, таємні організації.  

Михайло Петрович Драгоманов увійшов в історію як 
величний мислитель, вчений та політичний діяч. Сильна 
та неординарна, складна та суперечлива фігура 
дослідника була в центрі суспільного та культурного 
життя Росії, протягом декількох десятків років XIX сто-
ліття. Людина широких інтересів та глибокої ерудиції, 
чутливий до суспільних реалій, Драгоманов жив, творив 
і діяв в конкретних історичних умовах, розвиваючись і 
змінюючись разом із ними, але залишаючись непоруш-
ним в основних своїх світоглядних переконаннях. Ми-
хайло Петрович ставив понад усе інтереси людини, її 
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свободу і права, соціальні, політичні та національні ін-
тереси рідного народу, основи політичної рівності та 
соціальної справедливості етносів. 

Здобуття Україною незалежності створило сприят-
ливі умови для висвітлення теми. Нові архівні й літера-
турні джерела, відмова від марксистсько-ленінської 
концепції діяльності М. П. Драгоманова дозволили по-
новому оцінити наукову спадщину вченого. 

Метою даної статті є дослідження наукових погля-
дів Михайла Драгоманова щодо питання  таємних орга-
нізацій на території Російської імперії в першій чверті 
XIX століття. У межах данної мети необхідно вирішити 
наступні завдання: оцінити рівень досліжденності дан-
ної теми, прослідкувати розвиток ідей Михайла Драго-
манова стосовно положень щодо федеративного устрою 
членів Товариства об’єднанних слов’ян, спробувати 
визначити висновки вченого у висвітленні діяльності 
таємних організацій Російської імперії першої чверті 
XIX століття.  

У якості джерел автор спирається на збірник опублі-
кованих праць  Михайла Драгоманова [1], який в знач-
ній мірі відображає позицію науковця стосовно декаб-
ристів. Іншим важливим джерелом інформації для ви-
вчення історії  таємних організацій є передмова до лис-
та М. Костомарова  [2] яке в значній мірі відображає 
критичні погляди Михайла Драгоманова на Товариства 
Об’єднаних слов’ян і Південне товариство. Цікавими та 
інформативно насиченим є опубліковані  два томи його 
літературно-публіцистичних праць [3] у 1970 році, де 
містятся деякі матеріали, які є важливими для вивчення 
руху декабристів у науковій спадщині М. Драгоманова.  

 Михайло Драгоманов народився 18 вересня 
1841 року у м. Гадяч, на Полтавщині в сім’ї дворянина 
козацького походження. Його батько, Петро Драгома-
нов, як і дядько Яків Драгоманов, отримали освіту, жи-
ли і працювали в столиці Російської імперії. Яків Дра-
гоманов мав військовий чин, та був причетний до дія-
льності декабристів, за що і потрапив до Сибіру. Петро 
Акимович, очевидно, в цей час опинився в немилості 
міністерства і оселився на своїй батьківщині – у Гадячі. 
Працював суддею, допомагав селянам і все життя зали-
шався правдолюбцем і демократом [4, с. 3-4]. 

Спочатку Михайло Драгоманов навчався в училищі  
Гадяцького повіту, а потім у Полтавській гімназії. У 
1863 році закінчив історико-філологічний факультет 
Київського університету. У ці роки прослідковувалася 
радикально-опозиційна реакція юнака на діяльність то-
гочасної влади у Російській імперії. Подальший творчий 
і життєвий шлях науковця ділиться на три періоди, ко-
жний з яких вирізняється специфічною спрямованістю 
його наукових робіт.  

Перший період можна умовно назвати Київським, 
який продовжувався з 1859 до 1876 року. У цей час 
М. П. Драгоманов працював вчителем у київській гім-
назії, і після захисту дисертації у 1864 році стає викла-
дачем у Київському університеті. Викладацька діяль-
ність вченого розпочинається з посади приват-доцента, 
а згодом він стає доцентом кафедри всесвітньої історії. 
Дослідник захищає магістерську роботу на тему “Пи-
тання про історичне значення римської історії і Тацит”. 
Протягом 1870 – 1873 років Михайло Петрович знахо-
дится на стажуванні у Львові, Празі, Цюриху, Відні, 
Флоренції та Гейдельберзі [5]. 

Особливо відомим М. П. Драгоманов стає після пуб-
лікації серії статей у російській періодиці, де він викла-
дає погляди представників української громадськості 
щодо політики Російської імперії. Разом із такими вче-
ними як Володимир Боніфатійович Антонович (історик, 
археолог, етнограф), Павло Платонович Чубинський 
(етнолог, фольклорист, громадський діяч) та іншими 
приймає активну участь у етнографічних дослідженнях. 
У результаті співпраці із В. Антоновичем виходить у 
світ спільна наукова робота у двох томах “Історичні 
пісні малоруського народу” [6]. Після прийняття Емсь-
кого указу (розпорядження російського імператора 
Олександра II, спрямоване на витіснення української 
мови з культурної сфери і обмеження її побутовим вжи-
тком) 1875 році його було звільненно з Київського уні-
верситету [4, с. 34], науковець був змушений емігрувати 
за кордон. 

Другий період, женевський, наукової творчості роз-
почався із 1876 року. Протягом 15 років Михайло Пет-
рович знайомив світову громадськість із проблемами 
українства. Дослідник видавав перший український мо-
дерновий часопис “Громада”, який із перервами вихо-
див у Женеві, в якому він публікував свої погляди на 
національні проблеми і соціалістичні ідеї, що в резуль-
таті призвело до розриву із київськими українофілами 
[4, с. 38].  

Третій період діяльності розпочинається із 1889 року 
і до власної смерті у 1895 році, дослідник займає посаду 
професора Софійського університету. Значну увагу Ми-
хайло Петрович й далі продовжував приділяти розробці 
програми вирішення національного питання і дослі-
дженню українського і болгарського фольклору [5]. 

Питання “Михайло Драгоманов і таємні організації 
першої чверті XIX століття” досліджене недостатньо. 
Окремої праці, присвяченій проблематиці немає й досі, 
але є незначні згадки про ставлення громадського діяча 
до дворянських революціонерів, у наукових доробках  
декабристознавців 20 - 30-х років XIX століття [7], [8]. 
Також за радянських часів дослідниця Іванченко 
(Іванова) Раїса Петрівна у 1971 році опублікувала свою 
роботу  [9], яка містить ряд відомостей стосовно 
політичної діяльності та життя М. П. Драгоманова, за 
яку авторка понесла партійне покарання, пізніше зміст 
цієї ж монографії буде перероблеий в художньо-
публіцистичну працю і видруковано книгу під назвою 
“Клятва” [10]. Сучасний київський дослідник 
Г. Д. Казьмирчук висвітлював питання ідейного спадку 
декабристів та розвитку М. П. Драгомановим теоретич-
них засад соціальних революцій [11]. У 1997 році 
українськими дослідниками А. М. Катренком і 
Ю. В. Беззубом був опублікований вчений доробок, де 
історики висвітлюють український національний рух 
XIX століття за працями Михайла Драгоманова. У 
монографії дослідники відображають ідеї вченого щодо 
таємних товариств Російської імперії в перші 
десятиліття XIX століття [12]. У 2002 році у Київському 
національному університеті імені Тараса Шевченка бу-
ла захищена кандидатська дисертація Л. В. Козуб [13], 
де науковець спробувала систематизувати елементи 
вивчення Михайлом Драгомановим історії 
національного руху в XIX століття, зокрема, звернувши 
увагу на дослідження національного руху в перші 
десятиліття XIX століття.  
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Про декабристський рух у працях Михайла Петро-
вича зустрічаються досить розпорошені відомості, хоча 
він цій проблемі приділив значну увагу. Його дядько, як 
вже зазначалося вище, був безпосереднім учасником 
декабристського руху. Осип Юрійович Гермайзе писав: 
“Молодий професор Михайло Драгоманов, що ввібрав в 
себе з родинного оточення ідеали декабристів, стане 
остаточно на нову путь будування соціалістичного, по-
ки що в утопічних формах, світогляду на українському 
грунті” [14, с. 38]. 

У першій чверті XIX століття в Російській імперії 
загострюєтся національне питання. До його роз’язання 
звертаються “кращі люди країни” зокрема дворянські 
революціонери, а також члени деяких таємних това-
риств, близьких до декабристських. Серед них слід зга-
дати “Малоросійське товариство” на чолі з В. Л. Лука-
шевичем, членом Союзу Благоденства.  “Малоросійське 
товариство” висунуло ідею боротьби за надання Україні 
автономії. До злитя у 1825 році з Південним товарист-
вом, Товариство об’єднаних слов’ян мало власний ста-
тут і програму революційної діяльності, хоча було і 
приналежним до біля декабристських організацій. 

Основною ідеєю документів обох таємних товариств 
було скасування кріпосного права і повалення самодер-
жавства. Роз’язання національного питання в 
багатонаціональній Росії було вперше піднято 
очільниками Південного товариства декабристів. 
П. І. Пестель в “Русской правде” розглядав український 
народ як “відтінок” російського, а члени Товариства 
Об’єднаних слов’ян виступали за створення 
федеративної держави. 

Аналізуючи діяльність декабристів та досліджуючи 
розвиток їх ідей щодо шляхів реформування держави, 
він розробляв свої власні теоретичні положення зміни 
суспільства. Зародком федеративної ідеї в історії 
слов’янства М. П. Драгоманов вбачає у створенні Речі 
Посполитої у 1569 році, коли українські, білоруські та 
литовскі землі були включені до цієї держави згідно 
Люблінської унії (1569 р., угода про об’єднання 
Королівства Польського та Великого князівства Ли-
товського в єдину федеративну державу – Річ Посполи-
ту). Але вчений зазначав, що у цьому об’єднанні 
існувала нерівність народів, які до нього входили. 
“Україна-Русь” (Волинь, Київ і Чернігів) була безпосе-
редньо приєднана до малопольських воєводств без 
цільної обласної або національної автономії та цільного 
представництва [1, с. 13]. 

Дослідник розвинув концепцію федеративного уст-
рою держави, яка була в доробку членів Товариства 
об’єднанних слов’ян. Розглядаючи питання  чому 
Польщі та Росії (після приєднання до Російської імперії 
у 1654 р. Лівобережної України) не вдалося зберегти 
федеративний устрій, вчений  визначає, що жодної 
“справжньої федерації” там і не було, а мала місце лише 
“асиміляція” народу території України. Михайло Пет-
рович не лише вказував  на факт існування федератив-
них держав, а й розвивав думку щодо співіснування 
народів у рамках цієї федерації. Вчений зазначав, що 
коли відбувається насильне нав’язування культурного і 
соціального устрою, то це призводить до порушення 
самих основ федерації – рівності націй. Федеративний 
устрій зводився нанівець у результаті порушення 
рівності між народами. На думку М. Драгоманова роз-

виток ідей федеративності та  гніт нації, чи то польської 
чи то російської є несумісними, оскільки, це призводить 
до зародження відцентрованих сил, які мають на меті 
звільнитися з-під диктатури  як Москви так і Польщі. 
Публіцист вважає, що такі сили  зародилися на початку 
XIX століття, і боролися не лише за повалення само-
державства та знищення кріпатства, а й за рівність 
народів.  Але вони навіть не розуміли, що розв’язання 
соціально-економічних питань є можливим і “поза дер-
жавою і аристократією”. 

Слід зауважити, що у більшості випадків джерельна 
база була недоступна Михайлу Драгоманову. Вченому 
не були відомі важливі програмні документи декабри-
стських організацій. Проте його дослідження варті ува-
ги науковців. Він був першим, хто звернув увагу на 
необхідність визначення причин слабкості і 
малоефективності виступу декабристів, які не могли 
“пустити коріння в масу навколишнього населення”, не 
використали “вільнолюбиві традиції українського наро-
ду”. Зародження таємних товариств було зумовлене 
загостренням соціальних і політичних проблем у 
державі, які вимагали негайного розв’язання.  

Михайло Петрович, вказував на проблему зарож-
дення таємних організацій, оскільки на його думку, 
зміни в державі можливі лише за допомогою революції. 
Також дослідником були визначені суттєві відміності 
між декабристськими організаціями. Зароджуються 
Патріотичне польське товариство серед поляків, і 
Південне серед росіян та одночасно існують і інші 
організації, зокрема Товариство об’єднанних слов’ян на 
території України, члени якого, як правило були мало-
росами.  Він звертав увагу на те, що Південне товарист-
во репрезентувало панівну націю росіян і в ньому пере-
важали “питання політико-соціальні”, а Польське 
патріотичне товариство зосереджувало свою увагу на 
питаннях “національно-політичних” [2, с. 6].  

Товариство об’єднаних слов’ян було найбільш де-
мократичним за складом та напрямками діяльності. Йо-
го члени прагнули визволити слов’янські народи, ство-
рити всеслов’янську федерацію за принципами рівності 
та братерської любові. М. П. Драгоманов трансферував 
федеративні ідеї Товариства об’єданих слов’ян, надав-
ши їм більшої чіткості і послідовності. Дослідник звер-
тав увагу на те, що члени Товариства об’єднаних 
слов’ян не виділяли української нації у самостійну: “У 
з’єднаних слов’ян не дивлячись на українське поход-
ження їх більшої частини, не видно й сліду 
національної української самосвідомості” [2, с. 6]. Се-
ред причин, які зумовили таке становище, учений ви-
значив “виховання в період торжества станової 
відірваності дворянства на Україні від маси населення й 
змішання понять про державу й націю”. Члени Товари-
ства об’єднаних слов’ян не мали почуття “української 
самосвідомості”, а це було причиною того, що вони так 
легко і безумовно, злились з “Південним товариством”, 
“яке мало не тільки  схожі, а й в багато чому 
протилежні “слов’янській”, змовницько-централістичні 
“цілі і правила”. На думку М. П. Драгоманова, таке 
об’єднання призвело до того, що ідеї Товариства 
об’єднаних слов’ян “майже безплідно” загинули для “їх 
сучасників та найближчих нащадків” [2, с. 6]. 

Коли у 1824 і 1825 роках зустрічались члени 
російських і польських таємних товариств у Києві (Му-
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равьйов і Бестужев-Рюмін, потім Пестель з однієї сто-
рони і Крижановський і Яблоновький з іншої) то вияви-
лося, що обидві сторони були не тільки прибічниками 
“старих” державних точок зору, а й досить наполегли-
вими державними унітаристами. Коли між Муравйовим 
і Крижановським було підняте питання щодо майбутнь-
ого Польщі, то перший висловив думку, що серед 
росіян багато людей стоять за цілісність імперії, хоча 
пропонувався федеративний устрій, схожий на 
Північно-Американський. Під час другої зустрічі (у 
1825 році) Муравйов і Бестужев запропонували прого-
лосувати щодо кордонів між Росією і Польщею, проти 
чого Яблонський вимагав визнати кордони, якщо не 
1772, то 1793 року. Ці питання заважали таємним това-
риствам діяти проти так званого “спільного ворога”.  
Солідарності, як зазначав Михайло Драгоманов, між 
польськими політиками і “російськими декабристами” 
виявилося досить небагато, мабуть і їх принципові  
розбіжності в поглядах можуть бути зведені до питання 
щодо кордонів Росії і Польщі [1,  с. 30-31].  

 Михайло Петрович Драгоманов відзначив, що роз-
виток ліберальних ідей Товариства об’єднанних слов’ян 
припиняється з розгромом повстання Чернігівського 
піхотного полку. Учений досить скептично ставився до 
можливості успіху державного перевороту, але в цілому 
він досить високо оцінив подвиг декабристів і характе-
ризував їх як “групу політичних діячів”, 
“найвпливовіших під час свої дій і навіть після поразки” 
[1, с. 354]. Дослідник вважав, що в той час вони були 
взірцем військової, інтелектуальної, політичної еліти.  

Порівнюючи ідеї декабристів та інших російських 
літераторів із поглядами Т. Г. Шевченка, Михайло Дра-
гоманов приходить до висновку, що українська 
література постійно пробуджувала громадську думку 
ставивши перед собою важливі соціальні і політичні 
питання. Дослідник писав: “українська література, зача-
лась, жила і росла під впливом ідей і потреб які давали 
життя і російсько-европейській і великоруській 
літературі” [3, с. 143]. Українські традиції, зокрема 
літературу, він пов’язував із ліберальними ідеями Това-
риства об’єднаних слов’ян, Союзу благоденствія та 
іншими [3, с. 147]. 

Безперервність розвитку федеративного-
демократичного руху в Україні було вперше відмічено 
Михайлом Петровичем, також він об’єднує прагнення 
Товариства об’єднанних слов’ян із принципами 
“українофілів” та “хлопоманів” 60-х років із 
українськими федералістами-соціалістами XX ст. 
Дослідник приєднувався до програмних засад, сфор-
мульованих у “Записці невідомого”: “Товариство мало 
головною метою визволення всіх слов’янських племен 
від свавілля, знищення існуючої між деякими з них 
національної ненависті і об’єднання всіх належних їм 
земель федеративним союзом ... ” [2, с. 4].    

 Із вищезазначеного можна зробити наступні вис-
новки: Михайло Петрович Драгоманов мав змогу вико-
ристовувати опубліковані “записки невідомого”, автор-
ство яких не визначено до сих пір (але припускається, 
що автором є декабрист І. І. Горбачевський). 
Федералістичні ідеї були досліджені, в результаті чого 
вчений надав їм чіткості і послідовності. Дослідник не 
вбачав в програмних документах Товариства 
об’єднанних слов’ян українського самусвідомлення, 

оскільки вони не виділяли українську націю окремо. 
Проблемою польських та російських таємних товариств 
дослідник вбачав у тому, що обидві сторони виявилися 
не тільки прибічниками “старих” державних точок зору, 
а й досить наполегливими державними унітаристами. 
Михайло Петрович Драгоманов звертав увагу на те, що 
федерація може існувати тільки за умови рівності прав і 
можливостей народів, які увійшли до її складу, а 
існування панівної нації у межах федерації породжує 
відцентрові сили, спрямовані на розрив федеративного 
союзу.  
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The history of secret organizations in the Russian (first quarter of XIX 
century) in  the scientific heritage of  Mykhailo Drahomanov  

The purpose of this article is to investigate Mykhailo Dragomanov’s views on the 
issue of secret organizations in the Russian Empire in the first quarter of the XIX 
century. The article traces the formation of scientific views of Mykhailo Drahomanov.  
Specific aspects and directions of historians research work are distinguished. Based 
on the works of Dragomanov and works of individual researchers of his socio-
political heritage, his ideas about consciousness of ukrainians in Russia are analyzed. 
Policy documents of secret organizations that were available to the researcher are 
identified.The scientist`s position is traced on the national movements in Poland and 
the Russian Empire, clearly dividing secret organizations in obedience to activity. The 
researches of the famous Ukrainian historian, economist, folklorist, philosopher and 
politician not only become the property of contemporary science, but also gave the 
original impetus for the development of political thought . The scientific legacy of 
Mykhailo Drahomanov ideas regarding interpretation of state secret societies in the 
Russian Empire of the first quarter of the XIX century, influenced the subsequent 
development of certain aspects of the study of the social and political movements and 
the history of the Russian Empire generally.  

Keywords: Mykhailo Drahomanov, historian, the national question, the 
Decembrists, the Russian Empire,  secret organizations.  
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История тайных организаций в России (первая четверть XIX в.) в 
научном наследии Михаила Драгоманова 

Целью данной статьи является исследование взглядов Михаила 
Драгоманова по вопросу тайных организаций на территории Российской 
империи в первой четверти XIX века. В статье на основе изучения 
опубликованных источников прослеживается формирование научных взглядов 
выдающегося политического деятеля, публициста, историка и филосова 
Михаила Драгоманова. Выделены отдельные аспекты и направления 
исследования историка. На основе работ М. П. Драгоманова, а также 
отдельных исследователей его социально- политического наследия, 
анализируются идеи ученого относительно самосознания украинцев в России. 
Определены программные документы тайных организаций, которые были 
доступны ученому. Прослеживается позиция ученого в отношении 
национальных движений Польши и Российской империи, четко разделяя тайные 
организации согласно деятельности. Научные исследования выдающегося 
украинского историка, экономиста, фольклориста, философа и общественного 
деятеля не только стали достоянием науки того времени, но и дали 
своеобразный толчок для развития общественно-политической мысли. Научное 
наследие Михаила Драгоманова, в отношении осмысления государственных 
идей тайных обществ в Российской империи первой четверти XIX века, 
повлияло на дальнейшее развитие отдельных аспектов изучения социально-
политических движений и истории Российской империи в целом.  

Ключевые слова: Михаил Драгоманов, историк, национальный вопрос, де-
кабристы, Российская империя, тайные организации. 
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